

1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.1 මතය

ශ්‍රී ලංකා භික්ෂු විශ්වවිද්‍යාලයේ 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ක්‍රියාකාරීත්ව වාර්තාව, ස්කන්ධය වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ සහ 1971 අංක 38 දරන මුදල් පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

ශ්‍රී ලංකා භික්ෂු විශ්වවිද්‍යාලයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළින් 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය ක්‍රියාකාරීත්වය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නාවූ මතය වේ.

1.2 මතය සඳහා පදනම

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිති යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාලනය කරන පාර්ශවයන්ගේ වගකීම

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශයේ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍යවන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, විශ්වවිද්‍යාලය අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරීත්වය විශ්වවිද්‍යාලය ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා විශ්වවිද්‍යාලයේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

විශ්වවිද්‍යාලයේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධව පරීක්ෂා කිරීමේ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, විශ්වවිද්‍යාලයේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යා යුතුය.

**1.4 මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම**

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණන වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතිකවීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑමවිටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, එහි ප්‍රමාණාත්මක භාවය මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි වන බලපෑම මත රඳා පවතී.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනයේ කොටසක් ලෙස මා විසින් විගණනයේදී වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ක්‍රියාකරන ලදී. මා විසින් තවදුරටත්,

- ප්‍රකාශ කරන ලද විගණන මතයට පදනමක් සපයා ගැනීමේදී වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවීමේ අවදානම් හඳුනාගැනීම හා තක්සේරු කිරීම සඳහා අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කර ක්‍රියාත්මක කරන ලදී. වරදවා දැක්වීම හේතුවෙන් සිදුවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදුවන්නා වූ බලපෑම ප්‍රබල වන්නේ ඒවා දුස්සන්ධානයෙන්, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීමෙන්, චේතනාන්විත මඟහැරීමෙන්, වරදවා දැක්වීමෙන් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟහැරීමෙන් වැනි හේතු නිසා වන බැවිනි.
- අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමේ අදහසින් නොවුවද, අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස අභ්‍යන්තර පාලනය පිළිබඳව අවබෝධයක් ලබා ගන්නා ලදී.
- භාවිතා කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය, ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල සාධාරණත්වය සහ කළමනාකරණය විසින් කරන ලද සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම් අගයන ලදී.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් විශ්වවිද්‍යාලයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාළත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව් කිරීම්වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව් කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතුය. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් වීමට හැකිය.
- මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය හා අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණව ඇතුළත් වී ඇති බව සහ හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සමස්ථ ඉදිරිපත් කිරීම අගයන ලදී.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ විශ්වවිද්‍යාලයේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේද යන බව;
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ විශ්වවිද්‍යාලයේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, විශ්වවිද්‍යාලය ක්‍රියාකර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

**1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම සම්බන්ධයෙන් වූ විගණන නිරීක්ෂණ**

**1.5.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම පිළිබඳ අභ්‍යන්තර පාලනය**

ගනුදෙනු කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරී බලය සහිතව ක්‍රියාත්මක කිරීම, අදාළ වන වාර්තාකරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට අවශ්‍ය වන පරිදි ගනුදෙනු සටහන් කිරීම සහ වත්කම් සඳහා ගිණුම් කටයුතුභාවය පවත්වාගෙන යාම, කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරී බලය සහිතව පමණක් වත්කම්වලට ප්‍රවේශ වීම, සටහන් කරන ලද වත්කම් සඳහා වූ ගිණුම්කටයුතුභාවය පවත්වා වත්කම් සමඟ සාධාරණ කාල වකවානුවලදී සැසඳීම සහ වෙනස්කම් ඇතොත් ඒවා සම්බන්ධයෙන් නිසි පියවර ගැනීම ආදිය සඳහා සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාගැනීමට ප්‍රමාණවත් “මනාලෙස සැලසුම් කරන ලද” අභ්‍යන්තර ගිණුම්කරණ පාලන පද්ධතියක් ආයතනය විසින් පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය වේ.

**1.6 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම**

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ මුදල් රෙගුලාසි සංග්‍රහය	(i) මුදල් රෙගුලාසි 454(1) ආයතනයට සියලුම භාණ්ඩ පොදු ආකෘති පත්‍රයෙහි ඇති බඩු වට්ටෝරු වහාම සටහන් වුවද, විශ්වවිද්‍යාලයේ අංශ 5 ක භාණ්ඩ වර්ග 54 ක්	ලැබෙන භාණ්ඩ සමීක්ෂණ කමිටු නිර්දේශය පරිදි ක්‍රියා කරන මෙන් අදාළ ඉන්වෙන්ට්‍රි භාර ස්වෘමීන් වහන්සේ දැනුවත් කර ඇති බව.	භාණ්ඩ සමීක්ෂණ කමිටු නිර්දේශය ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.

පිළිබඳ විස්තර සමාලෝචිත වර්ෂය අවසන් වන විටත් භාණ්ඩ වට්ටෝරු පොතෙහි සටහන් කර නොතිබුණි.

(ii) මුදල් රෙගුලාසි 571

2014 වර්ෂයේ සිට පැවැත්වෙන රාජ්‍ය ඉංජිනේරු සංස්ථාවට ගෙවිය යුතු රු.8,838,624 ක් වූ කොන්ත්‍රාත් රැඳවුම් මුදල ආදායකයා විමසා ප්‍රතිචාර නොමැති නම් ආදායමට ගැනීමට කටයුතු කළ යුතු වුවද, එපරිදි කටයුතු කර නොතිබුණි.

නිරීක්ෂණය සමඟ එකඟ වන බව,  
කිහිප අවස්ථාවකදී අදාළ රේචයන් ලබාදෙන ලෙස රාජ්‍ය ඉංජිනේරු සංස්ථාවට ඉල්ලීම් කළද එම රේචයන් රාජ්‍ය ඉංජිනේරු සංස්ථාව විසින් ලබාදී නොමැති බව හා ඒ අනුව කොන්ත්‍රාත්කරු විසින් ඉටු කරන ලද අතිරේක කාර්යයන් සඳහා රාජ්‍ය ඉංජිනේරු සංස්ථාව විසින් අවසාන බිල්පත ඉදිරිපත් කළ පසු එය නිරවුල් කිරීමට සටහන් කර ගත් බව.

මුදල් රෙගුලාසි ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.

(ආ) ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආයතන සංග්‍රහයේ xxiv පරිච්ඡේදයේ 3.7 ඡේදය

ණය මුදල ගෙවන දිනයේ සිට නියමිත මුදල සඳහා පොලී අයකර ගතයුතු වුවද, ශ්‍රී ලංකා හික්ෂු විශ්වවිද්‍යාලය මගින් සේවකයින් සඳහා ආපදා, මෝටර් රථ, යතුරු පැදි සහ පරිගණක මිලදී ගැනීම වෙනුවෙන් ලබා දෙන ණය අත්තිකාරම් සඳහා ණය ලබාදුන් දිනයේ සිට පොලී අයකර නොතිබුණි.

නිරීක්ෂණය සමඟ එකඟ වන බව හා වැටුප් සකස් කිරීමට අදාළ මෘදුකාංග සැකසුම්කරු සමඟ මේ පිළිබඳව සාකච්ඡා කර නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කරමින් සිටින බව.

ආයතන සංග්‍රහයේ අදාළ විධිවිධාන ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.

(ඇ) 2016 දෙසැම්බර් 29 දිනැති අංක 30/2016 දරන රාජ්‍ය පරිපාලන චක්‍රලේඛයේ 3.1 ඡේදයේ 4 වන වගන්තිය

සෑම ඉන්ධන පරීක්ෂාවකටම පසු මාස 12 ක කාල සීමාවකින් පසුව හෝ කිලෝ මීටර් 25,000 ක දුර ප්‍රමාණයක් ධාවනය කිරීමෙන් පසුව හෝ එන්ජිම සම්බන්ධ ප්‍රධාන අළුත් වැඩියාවකට පසුව හෝ යන කාරණා අතරින් මුලින්ම

වාහන දෙකෙහි ඉන්ධන පරීක්ෂාවට දින යොදා ගෙන ඇති බව.

චක්‍රලේඛ විධිවිධාන ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.

යෙදෙන අවස්ථාවට පසුව නැවත ඉන්ධන පරීක්ෂාවක් කළ යුතු වුවද, ශ්‍රී ලංකා හික්ෂ විශ්වවිද්‍යාලයේ වෙන් කළ වාහන 02 ක් සම්බන්ධයෙන් අවසන් වරට ඉන්ධන පරීක්ෂා කර තිබුණේ 2017 වර්ෂයේ දීය.

(ඇ) 2014 පෙබරවාරි 14 දිනැති අංක 02/2014 දරන කළමනාකරණ සේවා චක්‍රලේඛයේ 4.1 ඡේදය

පර්යේෂණ දීමනාව ලබා ගැනීමට සුදුසුකම් ලබන නිලධාරීන් විසින් ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම, පර්යේෂණ පිරිවැය හා ක්‍රමවේදය ඇතුළත් පර්යේෂණ යෝජනාවක් පර්යේෂණ කළමණාකරණය සඳහා වන කමිටුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු වුවද, ඉදිරිපත් කර තිබුණු පර්යේෂණ යෝජනා 19 ක් සම්බන්ධයෙන් එම අවශ්‍යතාවය සපුරා නොතිබුණි.

උක්ත චක්‍රලේඛයේ ඇමුණුම 01 ආකෘතියට අනුව පමණක් පර්යේෂණ යොජනාවන් ලබාගැනීම සඳහා කටයුතු කරන ලෙස අදාළ අංශ වෙත උපදෙස් ලබාදී ඇති බව.

-එම-

(ඉ) 2003 ජුනි 02 දිනැති අංක පීඊසී 12 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර චක්‍රලේඛය මගින් හඳුන්වාදී තිබුණු රාජ්‍ය ව්‍යාපාර යහපාලනය සඳහා වූ මහ පෙත්වීම් මාලාවේ (Public Enterprises guidelines for good governess) 6.5.1 ඡේදය.

මුදල් වර්ෂය අවසානවී දින 60 ක් ඇතුළත ආයතනයේ වාර්ෂික මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සඳහා විගණකාධිපති වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු වුවද, හික්ෂ විශ්වවිද්‍යාලයේ වාර්ෂික මූල්‍ය ප්‍රකාශන මාස 07 ක ප්‍රමාදයක් සහිතව 2021 ඔක්තෝබර් 18 දින ඉදිරිපත් කර තිබුණි.

රටේ පැවති කොවිඩ් වෛරස තත්ත්වය හේතු කොට ගෙන විශ්වවිද්‍යාලය වරින් වර වසා දැමීම, සංවරණ සීමා පැනවීම ආදී තත්වයන් මත සේවයට පැමිණෙන සේවකයින්ට සේවයට වාර්තා කිරීමට නොහැකි වීම මෙම ප්‍රමාදයට හේතු වූ බව.

චක්‍රලේඛ විධිවිධාන ජරකාරව කටයුතු කළ යුතුය.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු.46,170,652 ක ඌනතාවයක් වූ අතර ඊට අනුරූපව ඉකුත් වර්ෂයේ ඌනතාවය රු.89,004,001 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු.42,833,349 ක වර්ධනයක් නිරීක්ෂණය විය. මෙම වර්ධනයට භාණ්ඩාගාරය විසින් ලබාදුන් පුනරාවර්ථන ප්‍රතිපාදන රු.26,900,000 කින් සහ පුනරුත්ථාපන ප්‍රතිපාදන රු.3,857,173 කින් ද විවිධ ආදායම් රු.2,300,087 කින් ද වැඩි වීම සහ සැපයුම් වියදම් රු.2,649,367 කින් ද විවිධ පුනරාවර්ථන වියදම් රු.2,854,666 කින් ද පර්යේෂණ හා සංවර්ධන වියදම් රු. 3,151,118 කින් ද අඩුවීම ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 ප්‍රසම්පාදන කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය

කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් නිර්දේශය දැක්වීම

සම්පත් කළමනාකරණය පිළිබඳ තොරතුරු තාක්ෂණ පද්ධතිය (Enterprise Resource Planning) ස්ථාපනය කිරීමේ කොන්ත්‍රාත්තුව සඳහා පිළියෙල කර තිබුණු ලංසු ලියකියවිලිවලට අනුව, ජයග්‍රාහී ලංසුකරුගේ මෘදුකාංග සංවර්ධන ව්‍යාපෘති සම්බන්ධයෙන් අවසාන වර්ෂ තුනෙහි වාර්ෂික පිරිවැටුම රු.මිලියන 50 ක් ඉක්මවා තිබිය යුතු වුවද, එම අවශ්‍යතාවය සපුරා නොතිබුණු ලංසුකරුවෙකු ජයග්‍රාහී ලංසුකරු ලෙස තෝරා ගෙන තිබුණි. මුළු කොන්ත්‍රාත් වටිනාකම රු.මිලියන 8 ක් වූ කොන්ත්‍රාත්තුව, ගිවිසුම් ප්‍රකාරව 2018 මැයි 31 දින වන විට අවසන් කළ යුතු විය. නමුත් 2021 මාර්තු 31 දින වන විටත් රු.මිලියන 4 ක් පමණක් වැයකර තිබුණු අතර පද්ධතිය සම්පූර්ණ කරද නොතිබුණි.

2021 දෙසැම්බර් 31 දින වන විට පද්ධතියේ ඇති සියළුම දෝෂ හා අඩුපාඩු සම්පූර්ණ කර 2022 පළමු කාර්තුව තුළදී මෙම පද්ධතිය විශ්වවිද්‍යාලය වෙත භාරදීමට කොන්ත්‍රාත්කරු එකඟ වී ඇති බව.

ලංසු කොන්දේසිවලට පටහැනිව ජයග්‍රාහී ලංසුකරු තෝරා ගැනීම සම්බන්ධයෙන් විධිමත් පියවර ගත යුතු අතර ගිවිසුම් ප්‍රකාරව කොන්ත්‍රාත්තුව නිම කරවා ගැනීමටත් වත්කම් ඵලදායීව හා කාර්යක්ෂමව භාවිතයට ගැනීමටත් කටයුතු කළ යුතුය.

3.2 කොන්ත්‍රාත් පරිපාලනයේ අඩුපාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය

කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම

නිර්දේශය

(අ) මුළු කොන්ත්‍රාත් වටිනාකම රු.167,617,500 ක් වූ කාර්යය මණ්ඩලය සඳහා නිලනිවාස සැලසුම් කර ඉදිකිරීමේ(Design & Building) කොන්ත්‍රාත්තුව 2018 දෙසැම්බර් 31 දින ප්‍රදානය කර තිබුණි. 2021 මාර්තු 02 දින වන විට කොටස් ගෙවීම් ලෙස රු.149,415,025 ක් කොන්ත්‍රාත්කරු වෙත ගෙවා තිබුණි. මේ සම්බන්ධයෙන් පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

(i) 1982 අංක 04 දරන නාගරික සංවර්ධන අධිකාරී පනතින් සංශෝධිත 1978 අංක 94 දරන පනතේ 8 (ඒ) වගන්තිය ප්‍රකාරව, මෙම ඉදිකිරීමේ සැලසුම සඳහා නාගරික සංවර්ධන අධිකාරියේ අනුමැතිය ලබාගැනීමකින් තොරව ඉදිකිරීම ආරම්භ කර තිබුණි.

මෙම ගොඩනැගිලි සැලසුම් කර ඉදිකිරීම් යටතේ කොන්ත්‍රාත්කරුට ලබාදී ඇති බව, නාගරික සංවර්ධන අධිකාරියෙන් අනුමත කර ගැනීමට නොමැතිව කොන්දේසි හා මිල ප්‍රමාණ පත්‍ර අනුව කොන්ත්‍රාත්කරු විසින් සිදු කළ යුතු බව හා ඒ සම්බන්ධයෙන් ප්‍රමාණ පත්‍රවල වෙන්කර ඇති මුදල කොන්ත්‍රාත්කරු වෙත ගෙවා නොමැති බව.

නාගරික සංවර්ධන අධිකාරී පනතේ අදාළ විධිවිධාන ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.

- (ii) 2015 ඔක්තෝබර් 16 දිනැති අංක SP/PCMD/6/2015 දරන ජනාධිපති ලේකම් කාර්යාල වක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව, රජයේ ආයතනවලට වායු සමීකරණ යන්ත්‍ර මිලදී ගැනීමේදී සෑම විටම ඉන්වර්ටර් (Inverter) සහිත උපකරණ තෝරා ගත යුතු වේ. ඒ අනුව මේ සඳහා පිළියෙල කර තිබුණු ලංසු ලියකියවිලිවල, සියළුම විදුලි උපකරණ බලශක්ති ඉතිරි කිරීමට අනුගත විය යුතු බව(all electrical fittings shall Comply with “ Energy Saving”) දක්වා තිබුණි. එසේ වුවද, එම අවශ්‍යතාවය සම්පූර්ණ නොවූ වායුසමීකරණ යන්ත්‍ර 27 ක් සපයා සවිකර තිබුණි. එම වායුසමීකරණ යන්ත්‍ර 27 ම ලංසුකරු විසින් සැපයීමට එකඟවී තිබුණු ප්‍රමිතියට අනුකූල නොවීම නිසා ලංසුකරුට රු.1,053,000ක මිල වාසියක් ලබා ගැනීමට හැකිවී තිබුණි.

මෙම උපකරණ වෙනුවෙන් මුද්‍රා 830,750 ක් කොන්ත්‍රාත්කරුගෙන් ගැනීමට කටයුතු කරන බව.

අයකර ප්‍රමිතියට අනුකූලවූ උපකරණ සපයා ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.
  
- (iii) ලංසු ලියකියවිලිවලට අනුව Grohe, Plumber හා Hansgrohe යන නිර්දේශිත වෙළඳ නාමයන් සහිත වැසිකිළි උපාංග සැපයිය යුතු වුවද, එම නිර්දේශිත වෙළඳනාමයන්ගෙන් තොර Roncberg යන වෙළඳ නාමය සහිත උපාංග සපයා සවි කර තිබුණි. එම වෙළඳනාමය සහිත උපාංගවල ප්‍රමිතිය නිර්දේශිත වෙළඳ නාමය සහිත උපාංගවල ප්‍රමිතියට සමාන බව උපදේශක ඉංජිනේරුවරයා විසින් තහවුරු කර නොතිබුණි.

ශීවිසුමට අනුව අනුමත වර්ගයේ වෙළඳපල මිල හා කොන්ත්‍රාත්කරු විසින් සපයා ඇති වර්ගයේ වෙළඳපල මිල අතර වෙනස රු.144,735 ක් කොන්ත්‍රාත්කරුගෙන් අයකර ගැනීමට කටයුතු කරන බව.

යොදා ඇති උපාංග වල ගුණාත්මක භාවය පිළිබඳ තහවුරුවක් ඉංජිනේරුවරයාගෙන් ලබා ගැනීමෙන් අනතුරුව ගෙවීම් කළ යුතුය.
  
- (iv) ශීවිසුම ප්‍රකාරව 2020 දෙසැම්බර් 19 දින වනවිට මෙම ඉදිකිරීම් කටයුතු අවසන් කළ යුතු වුවද, විගණන දිනය වූ 2021 මාර්තු 02 දින වන විටත් වැඩ අවසන් කර නොතිබුණි. නමුත් ශීවිසුම ප්‍රකාරව ප්‍රමාද ගාස්තු අයකර නොතිබුණි.

කොන්ත්‍රාත්කරුගේ අවසන් බිල්පතෙන් ප්‍රමාද ගාස්තු අය කරන බව.

ශීවිසුමේ සඳහන් විධිවිධාන ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.
  
- (ආ) 2015 ඔක්තෝබර් 16 දිනැති අංක SP/PCMD/6/2015 දරන ජනාධිපති ලේකම් කාර්යාල වක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව, රජයේ ආයතනවලට වායු සමීකරණ යන්ත්‍ර මිලදී ගැනීමේදී සෑම විටම ඉන්වර්ටර් (Inverter) සහිත උපකරණ තෝරා ගත යුතුවේ. ඒ අනුව මුළු කොන්ත්‍රාත් වටිනාකම රු.76,635,875 ක් වූ විදේශීය සිසුන් සඳහා තෙමහල් නේවාසිකාගාරයක් සැලසුම්කර ඉදිකිරීමේ (Design & Building) කොන්ත්‍රාත්තුව සඳහා මුල් අවස්ථාවෙහි ජනාධිපති ලේකම් කාර්යාලයේ වක්‍රලේඛය කෙරෙහි අවධානය යොමුවී නැති බව හා මිලෙහි වෙනස රු.959,375 ක් කොන්ත්‍රාත්කරුගේ අවසන් බිල්පතින් අඩු කිරීමට කටයුතු කරන බව.

වක්‍රලේඛ විධිවිධාන ප්‍රකාරව යෝග්‍ය හා ප්‍රමිතියට අනුකූලවූ උපකරණ සපයා ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.

පිළියෙල කර තිබුණු ලංසු ලියකියවිලිවල, සියළුම විදුලි උපකරණ බලශක්ති ඉතිරි කිරීමට අනුගත විය යුතු බව (all electrical fittings shall Comply with “ Energy Saving”) දක්වා තිබුණි. එසේ වුවද, එම අවශ්‍යතාවය සම්පූර්ණ නොවූ වායු සමීකරණ යන්ත්‍ර 25ක් සපයා සවිකර තිබුණි. එම වායුසමීකරණ යන්ත්‍ර 25 ම ලංසුකරු විසින් සැපයීමට එකඟවී තිබුණු ප්‍රමිතියට අනුකූල නොවීම නිසා ලංසුකරුට රු.1,515,000 ක මිල වාසියක් ලබා ගැනීමට හැකිවී තිබුණි.